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ПРОГРАМИ ЗА ФИНАНСИРАНЕ НА ПРОЕКТИ ЗА НАУЧНИ ИЗСЛЕДВАНИЯ 

BNSF-1.004 - Фонд „Научни изследвания“ отправя покана за участие в „Конкурс за 

проекти по програми за двустранно сътрудничество България – Словакия - 2025 г.“ 

 

Дата за затваряне на конкурса: до 16.01.2026 г.  

Конкурсът се обявява въз основата на Споразумение между правителството на Република България и 

правителството на Словашката република за научно и технологично сътрудничество, подписан на 1 

декември 2005 г. в София. 

Водеща институция по програмата от страна на Република Словакия е Словашка агенция за 

изследвания и развитие, а от българска страна е Министерството на образованието и науката (МОН) 

чрез Фонд „Научни изследвания“ (ФНИ). 

Целта на настоящата процедура е подкрепа на дейности, свързани с международно научно-техническо 

сътрудничество за осъществяване на преки контакти между учени и научни колективи от университети 

и научни институции на България и държавите, включени в Оперативна програма на Фонд „Научни 

изследвания“, в съответствие със съответните двустранни договорености и националните 

законодателства на всяка от държавите. 

Финансирането по настоящата процедура е с цел да насърчи провеждане на качествени фундаментални 

научни изследвания - нестопанска научна дейност за международно научно-техническо 

сътрудничество с оглед придобиване на нови знания, насърчаване на научния обмен между държавите 

и мобилността на учените, както и да се подпомага развитието на тесни връзки и сътрудничество между 

научни организации от Република България и съответната държава.  

Срок за изпълнение на одобрените проекти: 24 месеца. 

За начална дата на проекта от българска страна се счита датата на подписване на договора за 

финансиране. 

Проектните предложения се подават по електронен път към Фонд „Научни изследвания“ 

в Информационната система за управление и наблюдение на средства от ЕС в България 2020 

(ИСУН) до 17:30 часа на 16.01.2026 г. на адрес https://eumis2020.government.bg  

Ще бъдат финансирани проекти във всички научни области, включително обществени и хуманитарни 

науки. 

Срокове по конкурса: 

Срок за обявяване на конкурса: 13.10.2025 г. 

Дата за затваряне на конкурса: до 16.01.2026 г.  

Срок за оценяване: 30.05.2026 г. 

Размяна на резултатите от оценяването на проектите – юни 2026 г. 

Начало на проектите: юли 2026 г. 

Повече информация тук: 

https://bnsf.bg/wps/portal/fond-izsledvaniq/press-center/news/pokana-bg-slovakia2025 

 

https://eumis2020.government.bg/
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NSF-1.006 - Национална научна програма "Петър Берон. Наука и иновации с Европа" ("Петър 

Берон и НИЕ") – 2025 г. 

 

Общата цел на програмата е да ускори реинтеграцията и кариерното развитие в българските висши 

училища и научни организации на перспективни учени с международно признати научни резултати.  

Програмата ще стимулира развитието на изследователския потенциал в България като необходима 

фундаментална стъпка за създаването на устойчива научна и иновационна среда и за развитието на 

конкурентна високотехнологична икономика в България. Дългосрочната цел на националната 

програма е значителното повишаване на качеството на човешките ресурси за провеждане на научни 

изследвания в България на най-високо ниво наред с осъществяването на трайна положителна промяна 

на институционалната култура за подкрепа и извършване на научни изследвания. 

Специфичните цели включват: 

а) привличане в България на перспективни учени с международно признати научни резултати и 

подпомагане на тяхната бърза реинтеграция в българските висши училища и научни организации; 

б) насърчаване и подпомагане на интензивната изследователска дейност на учените по оригинални и 

конкурентни теми, без да се ограничават темите и научните области на изследванията; 

в) подпомагане на изграждането на критична маса от перспективни учени в дадена област, с 

международно признати научни резултати, позволяващи развитието на съвременни конкурентни 

научни направления в България; 

г) повишаване качеството на висшето образование в България чрез трансфер на съвременни научни 

направления, знания, умения и технологии към обучителния процес и принос за откриване на нови 

таланти в България; 

д) трансфер на знания и умения към базовата организация. 

Програмата се реализира от Фонд “Научни изследвания” (ФНИ) на конкурсен принцип. 

Финансиране 

Бюджетът на програмата възлиза на 13,6 млн. лв. (6,9 млн. евро), като средствата са осигурени от 

бюджета на Министерството на образованието и науката (МОН). 

Програмата е със срок 5 години – от 2026 г. до 2030 г., а средствата са разпределени както следва: 

2026 г.: до 2 млн. лв. (1 млн. евро); 

2027 г.: до 2,9 млн. лв. (1,4 млн. евро); 

2028 г.: до 2,9 млн. лв. (1,4 млн. евро); 

2029 г.: до 2,9 млн. лв. (1,4 млн. евро); 

2030 г.: до 2,9 млн. лв. (1,4 млн. евро). 

Стипендиите на „Петър Берон и НИЕ - 2025“ предоставят финансова подкрепа на изследователи, 

участващи в международна мобилност в осем научни области. Кандидатите трябва да посочат на 

етапа на подаване, в коя от осемте научни области попада темата на изследването им: 

• Химия (CHE) 

• Обществени и хуманитарни науки (SOC) 
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• Икономически науки (ECO) 

• Информатика и инженерни науки (ENG) 

• Околна среда и науки за Земята (ENV) 

• Науки за живота (LIF) 

• Математика (MAT) 

• Физика (PHY) 

Предложенията ще бъдат оценявани в избраната научна област. 

Начален срок: 05.12.2025 г. 10:00 ч. 

Краен срок: 30.04.2026 г. 17:30 ч. 

Документи за кандидатстване и информация 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

https://eumis2020.government.bg/bg/s/Procedure/Info/af321d9f-5581-438b-8265-23ba04b5c5e8
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Покана по проекта “REINFORCING” за прилагане на практики за отговорна сигурност в 

научните изследвания и иновациите 

 

Седмата покана по проекта “REINFORCING” за прилагане на практики за отговорна сигурност в 

научните изследвания и иновациите (НИИ) отвори на 18.12.2025 г. Ще се подкрепят иновативни 

проекти за съвместни решения на изследователи, политици и граждани, които подобряват 

европейската сигурност, проучвайки променящата се обстановка в областта. 

Поставен е особен акцент върху принципите на отворените и отговорни научни изследвания и 

иновации (ORRI). 

Набират се проекти за практики за ORRI и свързани социални и организационни иновации в отговор 

на следните теми: 

 Секюритизация на науката и технологиите; 

 Отговорни научни изследвания и иновации (RRI); 

 Политики, управление и организационни модели. 

Поканата се реализира по проекта “REINFORCING“, който подкрепя организации и институции в 

Европа да преминат към нова парадигма, при която отговорността и откритостта са двигател на 

процесите на НИИ. Проектът се финансира по програма “Хоризонт Европа” 2021-2027 г. и включва 13 

партньори от 7 страни. 

Бюджетът на настоящата процедура възлиза на 120 000 евро. Подкрепата се предоставя под формата 

на безвъзмездна финансова помощ. 

Максималният размер на помощта за един проект е 20 000 евро. Очаква се да бъдат подкрепени 6 

проекта. 

Бенефициенти по процедурата могат да бъдат организации на гражданското общество, НПО, висши 

училища, изследователски центрове и малки и средни предприятия (МСП). Те трябва да са от Европа – 

от държави членки или от асоциирани по “Хоризонт Европа” държави. 

Кандидатстването може да бъде самостоятелно или в консорциум. 

Насърчават се интердисциплинарни и междусекторни сътрудничества. 

Ще се покриват разходи за персонал, пътни и дневни разходи, материали и консумативи, както и 

непреки разходи – до 25% от стойността на преките. 

Резултатите от оценяването ще станат ясни през април 2026 г.  

Продължителността на проектите е до 8 месеца (от май до декември 2026 г.). 

Крайният срок за подаване на проектни предложения е 04.03.2026 г., 17 ч. (централноевропейско 

време). Кандидатстването се осъществява по електронен път от тук. 

 

https://www.reinforcing.eu/
https://reinforcing.eu/open-calls/current-calls
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Клъстър 4: Цифрови технологии, индустрия и космос - близо 800 млн. евро станаха 

достъпни по “Хоризонт Европа” 2025 г. 

 

Отвориха 54 покани с общ бюджет 794 млн. евро по линия на годишната работна програма на 

“Хоризонт Европа” за 2025 г., част от Клъстър 4: Цифрови технологии, индустрия и космос. 

Клъстър 4 цели да формира конкурентоспособни и надеждни технологии; да даде възможност за 

устойчиво и екологично производство и потребление; и да увеличи максимално ползите за обществото 

в Европа. Поканите от тази подпрограма ще насърчават иновациите, свързани с изкуствения интелект 

(ИИ), така че той да стане по-безопасен и надежден, както и в борбата с рисковете от злоупотребата с 

него. Също така ще се улеснява използването на неизползвания потенциал на данните, като 

същевременно се насърчават високи стандарти за защита на данните. 

Кандидатите могат да подават заявления в срок до втората половина на септември. 

Поканите попадат в рамките на 5 направления: 

Постигане на глобално лидерство в климатично неутрални, кръгови и цифровизирани 

промишлени и цифрови вериги за създаване на стойност 

Бюджетът е 267 млн. евро, а темите засягат интегрирани подходи за повторно производство 

(Партньорство “Направено в Европа”); физическа и когнитивна аугментация в модерното 

производство (Партньорство “Направено в Европа”); усъвършенствани производствени технологии за 

продукти за нулево потребление (Партньорство “Направено в Европа”); използване на механични и 

електрически сили (Партньорство Processes4Planet); екологични и устойчиви гъвкави производствени 

процеси (Партньорство Processes4Planet) и др. 

Всички 11 покани са налични тук (идентификатор HORIZON-CL4-INDUSTRY-2025-01-TWIN-

TRANSITION). 

Постигане на технологично лидерство за открита стратегическа автономия на Европа в областта 

на суровините, химикалите и иновативните материали 

Бюджетът е 178 млн. евро, а темите обхващат технологии за критични суровини и стратегически 

суровини от излезли от употреба продукти; Стратегически партньорства за суровини: Иновативни 

подходи за устойчиво производство на критични суровини; иновативни решения за устойчиво 

производство на полупроводникови суровини; съфинансирано от ЕС партньорство за суровини за 

екологичен и цифров преход; иновативни обществени поръчки за иновации в областта на съвременните 

материали и т.н 

Всички 8 покани са налични тук (идентификатор HORIZON-CL4-INDUSTRY-2025-01-MATERIALS). 

Постигане на отворена стратегическа автономия в областта на цифровите и нововъзникващите 

базови технологии 

https://ec.europa.eu/info/funding-tenders/opportunities/portal/screen/opportunities/calls-for-proposals?order=DESC&pageNumber=1&pageSize=50&sortBy=startDate&isExactMatch=true&status=31094502&callIdentifier=HORIZON-CL6-2025-01
https://ec.europa.eu/info/funding-tenders/opportunities/portal/screen/opportunities/calls-for-proposals?order=DESC&pageNumber=1&pageSize=50&sortBy=startDate&isExactMatch=true&status=31094502&callIdentifier=HORIZON-CL6-2025-01
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С бюджет от 33 млн. евро са отворени 2 покани – “Модели на Фондацията за ИИ в науката 

(GenAI4EU)” и “Улеснено сътрудничество за ИИ в науката”. 

Поканите са налични тук (идентификатор HORIZON-CL4-INDUSTRY-2025-01-DIGITAL). 

Цифрови и индустриални технологии за иновации, ориентирани към човека 

Бюджетът е 16 млн. евро, а темите са свързани с инициативата Horizon Standardisation Booster; 

Инструмент за анализ на стандартизацията; ИИ за остойностяване на знанията; пилотни инициативи 

за създаване на стойност за увеличаване на иновативните решения; пилотни инициативи за 

технологични инфраструктури и др. 

Всички 7 покани са налични тук (идентификатор HORIZON-CL4-INDUSTRY-2025-01-HUMAN). 

Открита стратегическа автономия при разработването, внедряването и използването на 

глобална космическа инфраструктура, услуги, приложения и данни 

Бюджетът е 139 млн. евро, а темите касаят цифрови решения за автономност на системите за 

космически транспорт; инструменти за проектиране и симулация; цифрови решения за автономност на 

системите за космически транспорт, инструменти за проектиране и симулация; подробен дизайн на 

пилотната мисия ISOS; цифрови средства и градивни елементи за наблюдение на Земята и сателитна 

телекомуникация и др. 

Всички 20 покани са налични тук (идентификатор HORIZON-CL4-2025-02-SPACE). 

Постигане на глобално лидерство в климатично неутрални, кръгови и цифровизирани 

промишлени и цифрови вериги за създаване на стойност – двуетапни покани 

С бюджет от 71 млн. евро са отворени 3 покани – “Подобрена логистика и експлоатация на строителни 

обекти”, “Разработване и внедряване на технологии за рециклиране в жизнеспособни предприятия 

(Партньорство Processes4Planet)” и “Демонстратори за клъстери от социални кръгови предприятия”. 

Поканите са налични тук (идентификатори HORIZON-CL4-2025-05-TWINTRANSITION-11-two-

stage, HORIZON-CL4-2025-05-TWINTRANSITION-35-two-stage и HORIZON-CL4-2025-05-

TWINTRANSITION-21-two-stage). 

Постигане на технологично лидерство за открита стратегическа автономия на Европа в областта 

на суровините, химикалите и иновативните материали – двуетапни покани 

С бюджет от 90 млн. евро са отворени 3 покани – “Иновативни усъвършенствани материали за 

мониторинг на продукти, интелигентни стратегии за поддръжка и ремонт в строителния сектор”, 

“Иновативни усъвършенствани материали за здрави, бързо втвърдяващи се уплътнители и покрития за 

производство и краен монтаж” и “Разработване на безопасни и устойчиви по проект алтернативи на 

перфлуороалкилните и полифлуороалкилните вещества (PFAS)”. 

Поканите са налични тук (идентификатори HORIZON-CL4-2025-05-MATERIALS-42-two-stage, 

HORIZON-CL4-2025-05-MATERIALS-43-two-stage и HORIZON-CL4-2025-05-MATERIALS-51-two-

stage). 

Могат да кандидатстват университети, изследователски центрове, частни предприятия, общински 

администрации, асоциации и федерации, органи на публичната власт, клъстери и хъбове, НПО и др. 

 

 

 

 

https://ec.europa.eu/info/funding-tenders/opportunities/portal/screen/opportunities/calls-for-proposals?order=DESC&pageNumber=1&pageSize=50&sortBy=startDate&isExactMatch=true&status=31094502&callIdentifier=HORIZON-CL6-2025-01
https://ec.europa.eu/info/funding-tenders/opportunities/portal/screen/opportunities/calls-for-proposals?order=DESC&pageNumber=1&pageSize=50&sortBy=startDate&isExactMatch=true&status=31094502&callIdentifier=HORIZON-CL6-2025-01
https://ec.europa.eu/info/funding-tenders/opportunities/portal/screen/opportunities/calls-for-proposals?order=DESC&pageNumber=1&pageSize=50&sortBy=startDate&isExactMatch=true&status=31094502&callIdentifier=HORIZON-CL4-2025-02
https://ec.europa.eu/info/funding-tenders/opportunities/portal/screen/opportunities/calls-for-proposals?order=DESC&pageNumber=1&pageSize=50&sortBy=startDate&isExactMatch=true&status=31094502&callIdentifier=HORIZON-CL4-2025-05-two-stage
https://ec.europa.eu/info/funding-tenders/opportunities/portal/screen/opportunities/calls-for-proposals?order=DESC&pageNumber=1&pageSize=50&sortBy=startDate&isExactMatch=true&status=31094502&callIdentifier=HORIZON-CL4-2025-05-two-stage
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Покана за участие в европейската програма за сътрудничество COST 2025 

 

Краен срок за подаване на проектните предложения: 31.12.2025 г. 17:30 ч. 

Фонд „Научни изследвания“ отправя покана за участие в 

BG-175467353-2025-01 - Процедура за предоставяне на национално съфинансиране за участие на 

български колективи в утвърдени акции по европейската програма COST за сътрудничество в 

областта на научните изследвания и технологиите 

Целта на процедурата е да създаде условия за пълноценно и ефективно участие на България в 

конкурсите на Европейската програма COST за сътрудничество в областта на научните изследвания и 

технологиите, както и да засили присъствието на българската академична общност в тази програма. 

1.    Общ бюджет на конкурса: 

Прогнозният общ бюджет на процедура за предоставяне не национално съфинансиране за участие на 

български колективи в утвърдени акции по Европейската програма COST за сътрудничество в областта 

на научните изследвания и технологиите е в общ размер на 600 000 лв. за 2025 год. 

2.    Минимален и максимален размер на финансирането за конкретен проект: 

Сумата за национално съфинансиране на проект е до 25 000 лв. на година. Всяко проектно предложение 

е с максимален срок от две години и максимална сума на финансиране 50 000 лева. 

При подаване на новото проектно предложение се спазва принципът, че когато до завършването на 

COST Акцията остава период по-кратък от две години, тогава сумата за национално съфинансиране се 

намалява пропорционално - в съответствие с оставащия брой пълни месеци до края на COST акцията, 

считано от датата на съответното заседание на ИС на ФНИ, на което е взето положително решение за 

предоставяне на национално съфинансиране в съответствие с новото проектно предложение. 

Не се допуска изкуствено разделяне на проекти, за да бъдат заобиколени горните прагове. 

Публичното финансиране не трябва да надвишава 100% от общия размер на допустимите разходи на 

проекта. Исканата сума за финансиране да е кратна на 100. 

3.    Срок за изпълнение на проекта: 

Срок за изпълнение на одобрените проекти: до 24 месеца, считано от датата на подписване на договора 

за финансиране. 

4. Срок за подаване на проектните предложения 

Проектните предложения се представят до 17:30 часа на 31.12.2025 г. по електронен път към Фонд 

„Научни изследвания“ в електронен формат чрез системата СУНИ на следния адрес: 

https://enims.egov.bg/bg/s/Default/Index 

Документите следва да са подписани с електронен подпис от ръководителя на юридическото лице - 

кандидат. Всички декларации се прилагат подписани и сканирани. При електронното подаване всички 

документи трябва да бъдат подадени в съответните позиции на формата за електронно подаване на 

проектните предложения. Крайното подаване се извършва чрез използване на електронен подпис от 

ръководителя на юридическото лице - кандидат и е описано в техническите указания (отделен файл). 

Всичко за поканата ТУК 

 

 

 

https://enims.egov.bg/bg/s/Default/Index
https://bnsf.bg/wps/portal/fond-izsledvaniq/home/competitions/pokana-cost-2025


10 

 

Покана за кандидатстване за провеждане на международни научни форуми 

 

Краен срок за подаване на проектните предложения: 31.12.2025 г. 17:30 ч. 

Фонд „Научни изследвания“ отправя покана за участие в конкурсна процедура „Процедура за 

подкрепа на международни научни форуми, провеждани в Република България“ 

 Целта на настоящата процедура е да се подпомогне провеждането на международни научни форуми 

на територията на Република България чрез спазване на принципа на споделено финансиране, като по 

този начин се предостави възможност за активно участие в тях на български учени с цел 

популяризиране на постигнати научни резултати и осъществяване на обмен на научни идеи и добри 

научноизследователски практики с учени от чужбина. 

Очакваните резултати включват установяване и задълбочаване на сътрудничеството на български 

учени с учени от чужбина, стимулиране на участието на млади учени в международни научни форуми 

и осигуряване на условия за по-добра видимост на българските научни изследвания в международен 

план.  

1.    Общ бюджет на конкурса: 

Прогнозният общ бюджет на процедура за подкрепа на международни научни форуми, провеждани в 

Република България е в общ размер на 500 000 лв. за 2025 год. 

2.    Максимален размер на финансирането за конкретен проект: 

Максималният размер на сумата за съфинансиране от ФНИ на даден форум зависи от 

продължителността на форума и програмата му, както следва: 

 до 5 000 лв. – за еднодневни форуми с програма не по-кратка от 7 часа (без да се считат 

прекъсванията за обяд и планираните социални мероприятия); 

 до 10 000 лв. – за едно- или двудневни форуми с програма не по-кратка от 14 часа (без да се 

считат прекъсванията за обяд и планираните социални мероприятия); 

 до 15 000 лв. – за тридневни (и по-продължителни) форуми с програма не по-кратка от 20 часа 

(без да се считат прекъсванията за обяд и планираните социални мероприятия). 

Не се допуска изкуствено разделяне на проекти, за да бъдат заобиколени горните прагове. 

Публичното финансиране не трябва да надвишава 100% от общия размер на допустимите разходи на 

проекта. Исканата сума за финансиране да е кратна на 100. 

3.    Срок за изпълнение на проекта: 

Срок за изпълнение на одобрените проекти: до 1 месец, след приключване на международния научен 

форум, считано от датата на подписване на договора за финансиране. 

4.    Срок за подаване на проектните предложения 

Срок за обявяване на конкурса: текущ - до 31.01.2025 г. 

Проектните предложения се представят до 17:30 часа на 31.12.2025 г. по електронен път към Фонд 

„Научни изследвания“ в електронен формат чрез системата СУНИ на следния адрес: 

https://enims.egov.bg/bg/s/Default/Index 

 

 

 

 

 

https://enims.egov.bg/bg/s/Default/Index
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ПРОГРАМИ ЗА ФИНАНСИРАНЕ НА ОБУЧЕНИЯ И СЕМИНАРИ 

За обществено обсъждане: 8 млн. лв. по национална програма “Млади учени и 

постдокторанти – 3” 

 

За обществено обсъждане бе публикуван проектът на програмата “Млади учени и 

постдокторанти – 3” (НП МУПД – 3).  

С бюджет от 8 млн. лв. тя цели да привлече и задържи в България талантливи млади хора за 

научноизследователска кариера, както и да въведе подкрепящи мерки, които да направят страната ни 

активен участник в Европейското научноизследователско пространство (ЕНП). 

Новата програма ще продължи успешната работа от предходните ѝ две издания, второто от които 

приключва в края на настоящата година. В обосновката за необходимостта от програмата се казва, че 

до момента са подкрепени повече от 1 000 млади учени и 850 постдокторанти от общо 17 организации 

бенефициенти през първия период (2018-2021 г.) и 30 организации бенефициенти през втория (2022-

2025 г.). 

НП МУПД – 3 ще се изпълнява за период от 4 години – от 2026 до 2029 г. вкл. 

Ще могат да кандидатстват държавни висши училища (ДВУ) и публични научни организации (НО) с 

програмна акредитация за образователната и научна степен “доктор”. ДВУ и НО следва да имат и 

интензивност на научна продукция (брой публикации на учен общо за последните 3 завършени 

календарни години, за които е налична пълна информация преди годината на стартиране на 

програмата) над единица съгласно базите данни Web of Science и Scopus. 

Средствата по програмата ще бъдат разпределени към бенефициентите пропорционално на 

интензивността на научната им продукция и на броя на научноизследователския им състав 

(изследователи с образователна и научна степен “доктор” и тези с академични длъжности асистент, 

главен асистент, доцент и професор), назначен на трудов договор към края на 2024 г. по информация 

от Националния център за информация и документация. 

След това организациите бенефициенти ще следва да разпределят получените средства към 

структурните си звена и да разработят механизъм и правила за прозрачен конкурсен подбор на 

кандидатите. Ще бъдат налични два модула: 

Млади учени 
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За този модул трябва да бъдат отделени минимум 50% от получените средства. Идеята е да бъдат 

привлечени и задържани млади хора със степен “магистър” за научноизследователска работа, както и 

да им се осигурят по-привлекателни възнаграждения. 

За поне 6 месеца на младите учени ще се покриват разходи за месечни възнаграждения, за изпълнение 

на научноизследователските задачи, както и за оценка на кандидатите от организацията бенефициент. 

Постдокторанти 

За този модул трябва да бъдат отделени поне 20% от получените средства. Допустимо ще бъде 

пренасочването на средства между модулите при липса на кандидати. 

Този модул е насочен към млади учени със степен “доктор”, които да провеждат висококачествена 

изследователска дейност, да получат независимост и да натрупат по-голям изследователски опит и 

компетентност. 

За поне 12 месеца на постдокторантите ще се покриват разходи за месечни възнаграждения, мобилност, 

материали и консумативи, както и непреки разходи и разходи за оценка за организацията бенефициент. 

В резултат на изпълнението на НП МУПД – 3 се очаква да бъдат подкрепени 1 000 млади учени и 800 

постдокторанти. 

Коментари и предложения по проекта на програмата се приемат в срок до 08.01.2026 г. на Портала за 

обществени консултации. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

https://www.strategy.bg/bg/public-consultations/11968
https://www.strategy.bg/bg/public-consultations/11968


13 

 

Над 235 млн. лв. ще бъдат достъпни през 2026 г. по ПНИИДИТ 

 

 

Публикувана е  Индикативната годишна работна програма (ИГРП) на Програма “Научни 

изследвания, иновации и дигитализация за интелигентна трансформация” (ПНИИДИТ) за 2026 г. Тя бе 

приета на последното заседание на Комитета за наблюдение на програмата, провело се миналата 

седмица /20.11.2025 г./. 

От Министерството на иновациите и растежа коментираха, че фокусът на ПНИИДИТ през следващата 

година ще бъде националната инфраструктура за сигурни сателитни комуникации и съвместните 

проекти между бизнеса и научните среди. 

Предвиждат се общо 9 процедури на стойност 235,6 млн. лв. Те имат следните бюджети и 

индикативни дати на обявяване: 

1. Развитие на национален модел за трансфер на знания и технологии (Компонент 2) – 12 млн. 

лв., ще отвори през януари 2026 г.; 

2. Малки иновативни грантове за малки и средни предприятия (МСП), фаза 2 – 21,6 млн. лв., ще 

отвори през февруари 2026 г.; 

3. Модернизиране на изследователската среда в академичните институции (ИТИ) – 30 млн. лв., 

ще отвори през май 2026 г.; 

4. Допълващо финансиране за консолидиране на първоначалната мрежа от Европейски цифрови 

иновационни хъбове (ЕЦИХ) – 11,4 млн. лв., ще отвори през март 2026 г.; 

5. Изграждане на Правителствен комуникационен център и Компетентен орган в България за 

сигурни сателитни комуникации и наблюдение на Земята – 48,8 млн. лв., ще отвори през март 

2026 г.; 

6. Изграждане на център за киберсигурност за нуждите на публичните предприятия в сектор 

“Енергетика” (CS1-3) – 62 млн. лв., ще отвори през април 2026 г.; 

7. Изграждане на киберсигурна среда за уязвими обществени и бизнес организации (CS4) – 4,8 

млн. лв., ще отвори през февруари 2026 г.; 

8. Повишаване на мрежовата и информационна сигурност (МИС) в инфраструктура на 

компетентни органи с цел защита на публичните услуги (CS 6) – 16,6 млн. лв., ще отвори през 

януари 2026 г.; 

9. Подкрепа за проекти, отличени с “Печат за суверенитет”/”Печат за високи 

постижения” – 28,3 млн. лв., ще отвори през февруари/март 2026 г. 
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Допустими кандидати са висши училища, центрове за върхови постижения и центрове за 

компетентност, научни организации, малки и средни предприятия (МСП), ЕЦИХ, Министерството на 

енергетиката, Министерството на електронното управление, предприятия с Печат за суверенитет 

(STEP) или с Печат за високи постижения и др. 

Разходите на бенефициентите ще се покриват на 100% по всички процедури, с изключение на 

процедура 3, при която интензитетът на помощта е от 50 до 100%, и процедура 4, при която той е 

до 50%. 

Пълната версия на ИГРП за 2026 г. на ПНИИДИТ можете да откриете тук. 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

https://www.mig.government.bg/wp-content/uploads/2025/11/4.-igrp-pniidit_2026_sled-obsazhd.pdf
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Процедура “Обмен на персонал” за 2026 г. по “Мария Склодовска-Кюри” 

 

Крайният срок за подаване на проектни предложения е 16.04.2026 г., 17 ч. (централноевропейско 

време). Кандидатстването ще се осъществява чрез портала на Европейската комисия Funding & 

Tenders. 

Процедурата “Обмен на персонал” (HORIZON-MSCA-2025-SE-01-01) е част от дейностите “Мария 

Склодовска-Кюри” (MSCA) в рамките на програма “Хоризонт Европа”. Тя цели да насърчи 

иновативното международно, междусекторно и интердисциплинарно сътрудничество в областта на 

научните изследвания и иновациите чрез обмен на персонал и споделяне на знания и идеи на всички 

етапи от иновационната верига. 

По процедурата академични и неакадемични организации от цял свят ще основават международни 

партньорства с други организации, ще укрепват дългосрочните си сътрудничества и ще развиват 

капацитета си. 

Финансирането е по линия на програмата “Хоризонт Европа” 2021-2027 г., а бюджетът на процедурата 

за 2025 г. възлиза на 97,9 млн. евро. Безвъзмездната помощ ще се предоставя под формата на единични 

разходи (unit costs) за мобилност на персонала. 

Размерът на безвъзмездната помощ зависи от броя командировани служители. Базовият размер на 

помощта за един месец за служител е 2 870 евро (разходи за пътуване, квартира и дневни). При нужда, 

това може да включва и надбавка за специални нужди. В допълнение е налична институционална 

помощ от още 2 300 евро на месец. Това включва принос за научни изследвания, обучение и 

нетуъркинг, както и управление и непряк принос. Това значи, че всеки командирован член на персонала 

може да получава до 5 170 евро месечно. 

Очаква се финансирането да достигне до приблизително 80 проекта. 

Бенефициенти. Могат да кандидатстват висши учебни заведения, изследователски институции, 

организации от частния сектор (представители на индустрията и бизнеса, вкл. малки и средни 

предприятия), организации от публичния сектор, НПО и др. Те трябва да са регистрирани в държава 

членка на ЕС, в държава, асоциирана по програма “Хоризонт Европа” или в трети страни (като 

асоциирани партньори). 

Допустимите организации трябва да създадат консорциум, съставен от трима партньори 

от три различни държави. 

Допустими дейности и разходи 

По поканата е предвидено командироването на научни изследователи, както и административен, 

технически или управленски персонал, участващ в научноизследователски дейности, в чужбина. 

Участващите организации ще приемат и обучават командировани служители от други партньорски 

https://ec.europa.eu/info/funding-tenders/opportunities/portal/screen/opportunities/topic-details/HORIZON-MSCA-2026-SE-01-01?order=DESC&pageNumber=1&pageSize=50&sortBy=relevance&keywords=msca&isExactMatch=true&status=31094501&frameworkProgramme=43108390
https://ec.europa.eu/info/funding-tenders/opportunities/portal/screen/opportunities/topic-details/HORIZON-MSCA-2026-SE-01-01?order=DESC&pageNumber=1&pageSize=50&sortBy=relevance&keywords=msca&isExactMatch=true&status=31094501&frameworkProgramme=43108390
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организации по проекта в собствените си помещения, както и ще командироват свои служители в 

чужбина в други организации от консорциума. 

Идеята е по този начин членовете на персонала да разширят контактите си, да обменят знания и да 

осъществяват най-съвременни изследвания. Предвижда се тестване на нови идеи и разработване на 

нови продукти и процеси. 

Периодът на командировката за един член на персонала е минимум 1 месец и максимум 12 месеца. 

Ще се покриват разходите за командироване на персонал – разходи за пътуване, настаняване и живот, 

разходи за специални нужди, разходи за обучение, трансфер на знания, нетуъркинг и научни 

изследвания, както и допълнителни разходи (напр. разходи за управление и координация на проекта, 

непреки разходи). 

Процедурата се управлява от Европейската изпълнителна агенция за научни изследвания (REA). 

Комитет по оценяване извършва оценка за административна допустимост и класира най-високо 

проектите с най-висок финансов и оперативен капацитет (ноу-хау, квалификации и ресурси). След това 

проектните предложения се оценяват по критерии за високи постижения, въздействие и качество и 

ефикасност на изпълнението (с тежест в същия ред). 

Резултатите от оценяването се очакват през септември 2026 г., а първите проекти ще стартират през 

януари 2027 г. 

Продължителността на проектите е до 48 месеца. 
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Докторантски и постдокторантски програми по MSCA COFUND за 2026 г. за над 105 млн. евро 

 

  Крайният срок за подаване на проектни предложения е 08.04.2026 г. 

Отвори процедурата MSCA COFUND (HORIZON-MSCA-2026-COFUND-01-01), по която се 

съфинансират нови или съществуващи докторантски програми и схеми за постдокторантски 

стипендии. Поканата за 2025 г. се реализира в рамките на дейностите “Мария Склодовска-Кюри” 

(MSCA) – част от програмата на ЕС за наука “Хоризонт Европа”. 

С бюджет от 105,4 млн. евро ще се подкрепят проекти за институционални, регионални, 

национални и международни програми за обучение, кариерно развитие и мобилност чрез механизми 

за съфинансиране. Могат да кандидатстват организации в партньорство с държавни органи, 

регионални власти, агенции за финансиране, университети, изследователски институции, предприятия 

от ЕС и асоциираните по “Хоризонт Европа” страни. 

При докторантските програми на докторантите ще се предлагат дейности за обучение в областта на 

научните изследвания, за да могат те да разширят своите умения и компетентности, както и дейности, 

водещи до присъждане на докторска степен. По отношение на схемите за постдокторантски 

стипендии ще се финансират индивидуални стипендии за обучение за напреднали изследователи и за 

кариерно развитие на изследователи с докторска степен. 

Размерът на безвъзмездното финансиране за един проект е ограничено до 10 млн. евро, а минималният 

брой на обхванатите учени следва да бъде трима. 

Продължителността на MSCA COFUND проектите достига 60 месеца. 

В резултат на дейностите по схемата следва са се насърчи международното, интердисциплинарното и 

междусекторното сътрудничество за обучение на изследователи и новатори, разширяване на техните 

знания и контакти, предоставяне на перспективи за професионално развитие, предприемаческа и 

творческа дейност. 

В рамките на приема за 2025 г. са били подадени общо 136 заявления. От тях за финансиране бяха 

одобрени 31 проекта. Това прави успеваемостта през 2025 г. близо 23%. Това представлява спад с 10 

процентни пункта в сравнение с изданието от 2024 г. (над 33% успеваемост). 

По-подробна информация за условията за кандидатстване можете да откриете тук. 

 

 

 

 

 

 

https://eufunds.media/2025/12/16/protsedura-cofund-po-mariya-sklodovska-kyuri-2026-g/
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Процедура “Модернизация на висшите училища 2.0” (BG05SFPR001-3.006), част от Програма 

“Образование” 2021-2027 г. 

 

Крайният срок за кандидатстване/представяне на проектни предложения е 23.02.2026 г., 17:30 

часа, чрез ИСУН.  

Управляващият орган на Програма „Образование“ 2021 - 2027 г. (ПО) обяви за кандидатстване 

процедура чрез директно предоставяне на безвъзмездна финансова помощ BG05SFPR001-3.006 

„Модернизация на висшите училища 2.0“ в рамките на Приоритет 3 „Връзка на образованието с пазара 

на труда“ на програмата. 

Конкретни бенефициенти водещи партньори по настоящата процедура са висши училища, 

определени въз основа на комплексните оценки за качеството на обучението и съответствието му с 

потребностите на пазара на труда за приоритетни професионални направления, както и за 

професионални направления „Медицина“, „Дентална медицина“ и „Фармация“. Всички висши 

училища, които притежават институционална акредитация, и национално представителните 

организации на работниците и служителите и на работодателите са допустими партньори по 

процедурата. 

Основната цел на процедурата е подобряване на качеството на висшето образование и 

съответствието му с потребностите на пазара на труда. 

Процедурата за безвъзмездна финансова помощ се реализира с финансовата подкрепа на Европейския 

социален фонд плюс (ЕСФ+). 

Допустими за финансиране са следните дейности: 

Дейност 1. Прилагане на съвременни и гъвкави методи на кандидатстване, преподаване и оценяване и 

споделяне на ресурси 

Дейност 2. Допълнителни обучения на студенти 

Дейност 3. Обучение на преподаватели 

Дейност 4. Обучение на служители на администрацията на висшите училища 

Дейност 5. Мобилност на студенти и преподаватели 

Дейност 6. Популяризиране на българските висши училища 

Размерът на безвъзмездната финансова помощ (БФП) по настоящата процедура е 200 млн. 

лв. (финансиране от ЕСФ+ и националния бюджет). Минималният размер на безвъзмездната 
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финансова помощ за проектно предложение по настоящата процедура е 2 500 000 лв., а максималният 

– 5 000 000 лв. 

Пълният комплект насоки за кандидатстване е публикуван на следните интернет 

адреси: https://eumis2020.government.bg, http://opnoir.bg и www.eufunds.bg. 

Кандидатите по процедурата може да искат разяснения във връзка с Насоките в срок до три седмици 

преди изтичането на срока за кандидатстване. Допълнителни въпроси по Насоките за кандидатстване 

се задават в писмена форма чрез ИСУН (https://eumis2020.government.bg), модул „Разяснения по 

процедурата“. 

Разясненията се дават по отношение на Условията за кандидатстване, не съдържат становище относно 

качеството на проектните предложения и са задължителни за кандидатите. Въпросите на кандидатите 

и разясненията на УО се съобщават (публикуват) на интернет страницата на УО http://opnoir.bg, в 

секция „Процедури/Въпроси и отговори“ и в ИСУН: https://eumis2020.government.bg (към документите 

по процедурата), съответно се изпращат до кандидатите по процедурата, в 10-дневен срок от 

получаване на искането, но не по късно от две седмици преди изтичането на срока за кандидатстване. 

Проектните предложения се подават от кандидатите само в електронен формат, подписани с 

квалифициран електронен подпис (КЕП). 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

https://eumis2020.government.bg/
http://opnoir.bg/
http://www.eufunds.bg/
https://eumis2020.government.bg/
http://opnoir.bg/
https://eumis2020.government.bg/
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КОНКУРСИ И СТИПЕНДИИ 

 

BNSF-1.007 - Конкурс по Европейско партньорство ERDERA 

 

Фонд „Научни изследвания“ отправя покана за участие в първия съвместен конкурс по Европейско 

партньорство ERDERA на тема: Resolving unsolved cases in rare genetic and non-genetic diseases. 

Транснационалната инициатива обединява 35 финансиращи организации от 27 държави, които със 

съфинансиране от ЕК ще осигурят финансова подкрепа на научноизследователски проекти, насочени 

към осигураване на нови знания за превенция, диагностика и грижа за пациенти с редки болести. 

https://erdera.org/ 

Условия на конкурса: 

• Проектите по програмата ще бъдат със срок за изпълнение 3 години. 

Допустими по настоящата процедура за подбор на проекти са само кандидати, които са: 

1. акредитирани висши училища по чл. 85 ал. 1, т. 7 на ЗВО, които са акредитирани от НАОА да 

провеждат обучение по образователна и научна степен „доктор“; 

2. научни организации по чл. 47, ал. 1 на ЗВО, които са акредитирани от НАОА да провеждат обучение 

по образователна и научна степен „доктор“, както и научни организации, съгласно §1 , т. 1 от 

Допълнителните разпоредби на ЗННИИ. 

Начален срок: 19.12.2025 г. 10:00 ч. 

Краен срок: 12.02.2026 г. 17:00 ч. 

Допълнителна информация относно крайния срок 

Крайният срок за подаване на проектни предложения за първи етап от конкурса е 12 февруари 2026 г. 

Формуляри от българските научни колективи се представят до 17:00 часа на 12.02.2026 г. към Фонд 

„Научни изследвания“ в електронен формат чрез системата ИСУН2020 на следния адрес: 

https://eumis2020.government.bg/. 

Допълнителна информация е налична тук. 

 

 

https://erdera.org/
https://eumis2020.government.bg/
https://erdera.org/


21 

 

 

 

Годишна докторантска стипендия от 5 000 евро от фондация Карол Знание 

 

Редовни докторанти, които не са в последна година на обучението си, могат да кандидатстват в 

конкурса за Годишна докторантска стипендия в размер на 5 000 евро на фондация Карол Знание. 

Стартът на 15-ото издание на конкурса бе обявен по-рано този месец /04.11.2025 г./. 

Останалите изисквания към кандидатите включват: 

 Да са български граждани; 

 В годината на получаване на стипендията (2026 г.) да са редовни докторанти в акредитирани 

висши училища в страната или БАН; 

 Проектът, по който работят да има потенциално практическо приложение; 

 Да развиват научната си дейност в техническите науки, естествените науки или 

в медицинските науки. 

Необходимо е потенциалните кандидати да изпратят: 

 Мотивационно писмо, в което аргументират желанието си за участие в конкурса и актуално CV, 

с включени научни публикации, изяви в научни конференции и семинари, състезания, научни 

реферати, спечелени конкурси и грантове; 

 Копие на заповедта за зачисляване в докторантура; 

 Резюме на изследователския проект (една страница), включващ значимостта на темата, 

използвани методи и подходи; експерименти; постигнати и очаквани резултати; краткосрочни 

и дългосрочни цели; потенциал за приложение; уникалност на проекта; предстоящи дейности 

през следващата година и примерен план за изразходване на средствата от стипендията. 

Финалистите ще представят проектите си пред жури на 14.01.2026 г., след което ще бъде излъчен и 

победителят. 

Стипендията ще бъде получавана в периода февруари-ноември 2026 г., като ще бъде разпределена на 

десет равни месечни вноски. 

Крайният срок за кандидатстване е 14.12.2025 г. Документите се подават на електронен 

адрес knowledge@karoll.bg, а допълнителна информация е достъпна тук. 

От фондацията информират, че най-много лауреати на конкурса има от Софийския университет (СУ) 

“Св. Кл. Охридски”. Настоящият носител на стипендията е Антония Паланкалиева, асистент, 

специализант и редовен докторант в Катедрата по детска дентална медицина на Факултета по дентална 

медицина в Медицинския университет – Пловдив. 

  

 

 

 

 

   

https://www.karollknowledge.bg/phd
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Над 2,7 млрд. евро ще са достъпни през 2026 г. от Европейския съвет за научни 

изследвания 

 

Европейският съвет за научни изследвания (ЕСНИ) прие работната си програма за 2026 г. В нея са 

предвидени покани на обща стойност повече от 2,7 млрд. евро, чрез които ще се подкрепят главни 

изследователи и техните екипи за провеждане на новаторски и амбициозни научни изследвания. 

Безвъзмездните средства от ЕСНИ се отпускат на приемаща институция (домакин), която се ангажира 

да приеме главен изследовател и неговия екип и да им предостави подходящи условия за провеждане 

на финансираните научни изследвания. Целта на ЕСНИ е по този начин да: 

 насърчи високите постижения в науката чрез новаторски, високорискови и революционни 

изследвания; 

 привлече най-добрите таланти и умения в Европа, подкрепи начинаещи изследователи и 

насърчи обмена на идеи и знания; 

 повиши конкурентоспособността на Европа в международните научни изследвания. 

Програмата има следния индикативен график на основните покани: 

 Начална безвъзмездна помощ (Starting grant): ще се предоставя подкрепа за отлични главни 

изследователи на етапа от кариерата им, когато започват собствен независим изследователски 

екип или програма. Те ще могат да получат до 1,5 млн. евро за период от 5 години. Бюджетът 

на поканата е 705 млн. евро и се очаква да бъдат финансирани 450 проектни предложения. 

Приемът е от 09.07. до 14.10.2025 г.; 

 Безвъзмездни средства за консолидиране (Consolidator grant): ще се предоставя подкрепа за 

отлични главни изследователи на етапа от кариерата им, когато те консолидират свой собствен 

независим изследователски екип или програма и могат да демонстрират изследователска 

независимост. Те ще могат да получат до 2 млн. евро за период от 5 години. Бюджетът на 

поканата е 673 млн. евро и се очаква да бъдат финансирани 328 проектни предложения. 

Приемът е от 25.09.2025 г. до 13.01.2026 г.; 

 Безвъзмездни средства за напреднали (Advanced grant): ще се предоставя подкрепа за отлични 

главни изследователи на етап от кариерата им, когато те вече са утвърдени лидери в областта 

на научните изследвания с признати постижения. Те ще могат да получат до 2,5 млн. евро за 

период от 5 години. Бюджетът на поканата е 747 млн. евро и се очаква да бъдат 

финансирани 294 проектни предложения. Приемът е от 28.05. до 27.08.2026 г.; 

 Безвъзмездни средства за синергия (Synergy grant): ще се предоставя подкрепа за малка група 

от двама до четирима главни изследователи за съвместно решаване на амбициозни проблеми, 

които не биха могли да бъдат решени от отделните главни изследователи и техните екипи, 

работещи самостоятелно. Те ще могат да получат до 10 млн. евро за период от 6 години. 

Бюджетът на поканата е 500 млн. евро и се очаква да бъдат финансирани 49 проектни 

предложения. Приемът е от 10.07. до 05.11.2025 г.; 

https://eufunds.media/2025/07/09/nachalna-bezvazmezdna-pomosht-ot-esni-2026-g/
https://eufunds.media/2025/07/10/bezvazmezdni-sredstva-za-konsolidirane-ot-esni-2026-g/
https://eufunds.media/2025/07/11/bezvazmezdni-sredstva-za-naprednali-ot-esni-2026-g/
https://eufunds.media/2025/07/09/bezvazmezdni-sredstva-za-sinergiya-ot-esni-2026-g/
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 Безвъзмездни средства за доказване на концепция (Proof of concept grant): целта е да се улесни 

проучването на търговския и социалния иновационен потенциал на научните изследвания, 

финансирани от ЕСНИ. Средствата са достъпни само за главни изследователи, чиито 

предложения се основават в значителна степен на техните научни изследвания, финансирани 

от ЕСНИ. Те ще могат да получат до 150 000 евро за период от 1,5 години. Бюджетът на 

поканата е 60 млн. евро и се очаква да бъдат финансирани 400 проектни предложения. 

Приемът е от 13.11.2025 г. до 17.03.2026 г. или 17.09.2026 г. 

Новостите в годишната програма на ЕСНИ за 2026 г. са: 

 Въвеждат се промени в дължината и структурата на предложението за научноизследователска 

дейност; 

 Удължава се периодът на допустимост на кандидатите за грантовете Starting и Consolidator, 

които са били жертви на насилие, основано на пола, или на друга форма на насилие; 

 Ограничава се възможността за повторно подаване на документи при кандидатите за гранта 

Synergy, които са получили оценка “B” на Стъпка 1 от изданието на схемата от 2025 г. Тези 

кандидати нямат право да кандидатстват по поканата за 2026 г.; 

 Удвоява се максималният размер на допълнителното финансиране, което може да бъде 

отпуснато на кандидати за грантовете Starting, Consolidator и Advanced, които се местят в ЕС 

или в асоциирана държава от трета държава, за да изпълняват проект по ЕСНИ. 

Повече за промените можете да научите тук. 

С пълната версия на програмата можете да се запознаете от тук. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

https://eufunds.media/2025/07/15/bezvazmezdni-sredstva-za-dokazvane-na-kontseptsiya-ot-esni-2026-g/
https://eufunds.media/2025/06/03/shemite-na-esni-za-2026-g-startirat-prez-yuli-vlizat-promeni/
https://ec.europa.eu/info/funding-tenders/opportunities/docs/2021-2027/horizon/wp-call/2026/wp_horizon-erc-2026_en.pdf
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Стипендиантски програми от Германската служба за академичен обмен (DAAD) 

 

 

Искате ли да учите или да проведете научно изследване в Германия? 

Германската служба за академичен обмен (DAAD) предлага множество възможности за 

чуждестранни студенти, докторанти и млади учени. 

За академичната 2026/2027 година можете да кандидатствате за стипендиантски програми в следните 

категории: 

1. Стипендии за магистратура 

Study Scholarships – Master Studies (на немски или английски език) 

2. За докторанти, постдокторанти и млади учени 

Research Grants for Doctoral Candidates and Young Academics/Scientists (на немски или 

английски език) 

3. За университетски преподаватели и учени 

Research Stays for University Academics and Scientists (на немски или английски език) 

Ако се интересувате от презентации за стипендиите (лично или онлайн), от допълнителни 

информационни материали, брошури, плакати или ако имате въпроси относно стипендиите на DAAD 

и обучението в Германия като цяло, не се колебайте да пишете на Dr. Maximilian 

Döhner: Maximilian.doehner@fdiba.tu-sofia.bg 

Повече информация за всички програми ще откриете на уебсайта: www.funding-guide.de 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

mailto:Maximilian.doehner@fdiba.tu-sofia.bg
http://www.funding-guide.de/
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Отворен конкурс по „Фулбрайт“ за български учени и докторанти 

 

Конкурсът за академичната 2026-27 г. е отворен!  

Срок за кандидатстване: 5 декември 2025 г. 

Стипендии “Фулбрайт” за преподавателска и изследователска дейност дават възможност на български 

учени и университетски преподаватели да работят по специалността си от 3 до 5 месеца в престижни 

университети и научни институти в САЩ. Програмата е достъпна за специалисти от всички области 

на науката и изкуствата, с изключение на клинична медицина и стоматология. Всяка година се отпускат 

по 5-7 стипендии. 

Кандидатите се подбират чрез ежегоден конкурс. Крайният срок за подаване на документи е началото 

на месец декември. Интервютата с допуснатите до втори тур кандидати се провеждат онлайн, като 

всеки от тях се уведомява за датата и времето на интервюто. 

Датите на интервютата са фиксирани и няма възможност за допълнителни дати. 

Този конкурс предлага изключителна възможност за учени и зачислени докторанти да: 

∙ Участват в научноизследователски проекти; 

∙ Изграждат и разширяват професионалните си мрежи; 

∙ Укрепват глобалното въздействие на своята академична и професионална дейност. 

Стипендиите са отворени за всички области на науката с изключение на клинична медицина и 

стоматология. 

Всички български учени и докторанти могат да се възползват от възможността да развият своята 

академична кариера. 

Още информация на: 

Изследователски стипендии за български граждани | Fulbright Bulgaria 

Безплатна информационна сесия за стипендиите „Фулбрайт“ за български учени/лектори (с докторска 

степен) и изследователи (зачислени докторанти): 

Info Sessions: Scholar and PhD Grants | Fulbright Bulgaria 

Научете всичко важно за конкурса – запишете се за предстоящата информационна сесия тук. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

https://www.fulbright.bg/stipendii-za-izsledovateli/?utm_source=newsletter&utm_medium=email&utm_term=Tue%2016%20Sep%202025&utm_campaign=%20%D0%9E%D1%82%D0%B2%D0%BE%D1%80%D0%B5%D0%BD%20%D0%BA%D0%BE%D0%BD%D0%BA%D1%83%D1%80%D1%81%20%D0%B7%D0%B0%20%D0%B1%D1%8A%D0%BB%D0%B3%D0%B0%D1%80%D1%81%D0%BA%D0%B8%20%D1%83%D1%87%D0%B5%D0%BD%D0%B8%20%D0%B8%20%D0%B4%D0%BE%D0%BA%D1%82%D0%BE%D1%80%D0%B0%D0%BD%D1%82%D0%B8
https://www.fulbright.bg/en/info-sessions-scholar-phd-grants/?utm_source=newsletter&utm_medium=email&utm_term=Tue+16+Sep+2025&utm_campaign=+%D0%9E%D1%82%D0%B2%D0%BE%D1%80%D0%B5%D0%BD+%D0%BA%D0%BE%D0%BD%D0%BA%D1%83%D1%80%D1%81+%D0%B7%D0%B0+%D0%B1%D1%8A%D0%BB%D0%B3%D0%B0%D1%80%D1%81%D0%BA%D0%B8+%D1%83%D1%87%D0%B5%D0%BD%D0%B8+%D0%B8+%D0%B4%D0%BE%D0%BA%D1%82%D0%BE%D1%80%D0%B0%D0%BD%D1%82%D0%B8
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НОВИНИ 

 
Инфо дни по “Хоризонт Европа” 2026 г.: Клъстър 4: Цифрови технологии, 

промишленост и космос – 29-30.01.2026 г. 

 

На 29 и 30.01.2026 г. ще се състоят информационни дни във връзка с поканите за 2026 г. по Клъстър 4 

на “Хоризонт Европа” – Цифрови технологии, промишленост и космос. Събитието се организира от 

Европейската изпълнителна агенция за здравеопазването и цифровизацията (HaDEA) и ще се проведе 

в онлайн формат чрез платформата Webex. 

По време на двудневното събитие лектори от Европейската комисия ще представят политическия 

контекст, условията по поканите, процеса на кандидатстване и оценяването. Ще има и хоризонтални 

сесии за насоки и практични съвети за кандидатите. 

Клъстър 4 цели да формира конкурентоспособни и надеждни технологии; да даде възможност за 

устойчиво и екологично производство и потребление; и да увеличи максимално ползите за обществото 

в Европа. 

Ето и основните теми, които ще засегне събитието: 

 производствени технологии; 

 ключови цифрови технологии, вкл. квантови технологии; 

 възникващи базови технологии; 

 усъвършенствани материали; 

 изкуствен интелект и роботика; 

 интернет от ново поколение; 

 съвременни изчислителни технологии и големи данни; 

 кръгови индустрии; 

 нисковъглеродни и чисти индустрии; 

 космос, вкл. наблюдение на Земята. 

Една част от поканите от Клъстър 4 са вече отворени, други ще отворят на 06.01.2026 г. 

Поканени да вземат участие в информационния ден са заинтересованите към тематиката на Клъстър 4 

страни – университети, изследователски центрове, частни предприятия, общински администрации, 

асоциации и федерации, органи на публичната власт, клъстери и хъбове, НПО и др. 

Предстои да излезе програмата на събитието, предвидено е и брокерско събитие. Актуална 

информация и линк за включване ще бъдат публикувани тук. 

https://eufunds.media/2025/12/19/blizo-100-mln-evro-stanaha-dostapni-po-horizont-evropa-2026-g-klastar-4-surovini-i-usavarshenstvano-proizvodstvo/
https://research-innovation-community.ec.europa.eu/events/3XGgEMlgVCmkeXoi9FVs32/overview
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Инфо дни по “Хоризонт Европа” Клъстър 6: Храни, биоикономика, природни ресурси, 

земеделие и околна среда – 22-23.01.2026 г. 

 

 
На 22. и 23.01.2026 г. от 9 ч. (централноевропейско време) ще се състоят информационни дни 

във връзка с поканите по Клъстър 6 на “Хоризонт Европа” – Храни, биоикономика, природни ресурси, 

земеделие и околна среда. По-конкретно, събитието ще се фокусира върху предстоящите покани, които 

ще бъдат част от работната програма за следващата 2026 г. 
Събитията се организират от Европейската изпълнителна агенция за научни изследвания (REA) 

и ще се проведат в хибриден формат – присъствено в Брюксел, Белгия и онлайн чрез излъчване на 

живо. 
Клъстър 6 традиционно финансира иновативни решения, които подпомагат кръговата икономика, 

устойчивите хранителни системи, органичното земеделие, биоразнообразието, опазването на почвите, 

въздуха и водите, балансираното развитие на селските, крайбрежните и градските райони и 
наблюдението на околната среда. Направленията са седем: 

1. Биологично разнообразие и екосистемни услуги; 

2. Справедливи, здравословни и екологосъобразни хранителни системи от първичното 

производство до потреблението; 
3. Сектори на кръговата икономика и биоикономиката; 

4. Чиста околна среда и нулево замърсяване; 

5. Земя, океани и води за действия в областта на климата; 
6. Устойчиви, приобщаващи, здрави и зелени селски, крайбрежни и градски общности; 

7. Иновативно управление, наблюдение на околната среда и цифрови решения в подкрепа на 

“Зелената сделка”. 

Събитието ще включва следните точки: 
 Политически контекст; 

 Сесия “Ключ към успеха” с насоки и съвети за успешни проектни предложения; 

 Сесии за всяка от темите от работната програма за 2026 г. 
Първият ден ще покрие направления 2 и 3, а вторият – останалите пет. 

Предстои програмата на събитието да бъде публикувана тук, а участието се заявява от тук. 

От горепосочения линк желаещите потенциални кандидати ще могат да се информират и за брокерско 
събитие относно Клъстър 6, което ще се проведе на 21.01.2026 г. присъствено в Брюксел. В него ще 

участват националните звена за контакт, а участниците ще могат да създадат контакти и да положат 

началото на партньорства. 

 

 

 

 

 

 

https://research-innovation-community.ec.europa.eu/events/2s2Xz6DhSgsazEcBuxo0Pm/overview
https://register.event-works.europa.eu/dgscic/CL6_Info_Day_26/e/lk/g/86360/k/
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Япония приключи успешно преговорите за асоциация по “Хоризонт Европа” 

 

През следващата година се очаква Япония и ЕС да подпишат споразумение за асоциация на 

държавата към “Хоризонт Европа” – рамковата програма на ЕС за наука и иновации, възлизаща на 93,5 

млрд. евро. Това става възможно, след като Египет успешно приключи преговорите за асоциация. 

От Европейската комисия (ЕК) уточняват, че от началото на 2026 г. ще се прилагат преходни 

разпоредби, които позволяват на японските кандидати да участват като допустими организации, 

установени в асоциирана държава по “Хоризонт Европа”. 

Асоциирането към “Хоризонт Европа” е най-силната форма на сътрудничество, предлагана от 

ЕС в областта на научните изследвания и иновациите. То ще даде възможност на изследователите и 

организациите в Япония да си сътрудничат в програмата при равни условия с организациите от 

държавите членки на ЕС. 

Страната ще работи съвместно с ЕС по Стълб II на програмата за справяне с общите глобални 

предизвикателства – цифровия преход, климатично неутралната енергетика, продоволствената 

сигурност, здравните кризи и др. Японските изследователи ще могат да ръководят и координират свои 

собствени проекти за научни изследвания и иновации, да търсят по-задълбочено сътрудничество с 

партньори от ЕС и от другите асоциирани държави и да получават финансиране. 

ЕС и Япония стартираха официални преговори за присъединяване на страната към “Хоризонт 

Европа” в края на ноември миналата година. 

Към момента асоциираните по “Хоризонт Европа” държави са 22 на брой. През изминалите три 

години към “Хоризонт Европа” като асоциирани се присъединиха Нова Зеландия, Канада, Република 

Корея, Египет, а през изминалия месец – Швейцария. 
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ЕК провежда консултация относно бъдещия Акт за европейското научноизследователско 

пространство 

 

В срок до 05.01.2026 г. научноизследователските и иновационни общности, предприятията и всички 

други заинтересовани страни могат да се включат в публичната консултация, провеждана от 

Европейската комисия (ЕК) във връзка с бъдещия Акт за европейското научноизследователско 

пространство.  

Целта на Акта ще бъде да създаде единен пазар за изследователи, знания и технологии в ЕС, да засили 

инвестициите в научноизследователска и развойна дейност (НИРД) и да ги направи 3% от БВП на ЕС. 

Предвижда се това да се осъществи чрез хармонизирането на инвестициите в НИРД, намаляването на 

различията и съгласуването на политиките между държавите членки в тази област. 

Очакването е предстоящият регламент да подобри условията за разпространение на знания, за научни 

изследвания и за изследователи, като същевременно защити основните европейски ценности в областта 

на научните изследвания, като научната свобода и равенството между половете. 

Документът ще допълни инициативата “Изберете Европа”, чиято цел е да привлече и задържи 

изследователи от цял свят и да популяризира Европа като водеща дестинация за високи постижения в 

науката. 

Припомняме, че между август и септември ЕК проведе първоначално представяне на мнения, като 

текущата 12-седмична консултация представлява следващия етап на подготовка на закона. 

Желаещите да се включат в консултацията могат да го направят от тук. 

Очаква се Актът за европейското научноизследователско пространство да стане факт през третото 

тримесечие на 2026 г. 

 

 

 

 

 

 

 

https://ec.europa.eu/info/law/better-regulation/have-your-say/initiatives/14608-European-Research-Area-Act_en
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Всички предложения с изтекли дати в бюлетина, качваме предварително в 

сайта на ШУ - секция Център за проектна дейност 

https://www.shu.bg/projects/cpd/  

 

 НОВИНИ И СЪБИТИЯ  

 ПРОГРАМИ И КОНКУРСИ  

 

–––––––––––––––––––––––––––––– 

 

За допълнителна информация: 

Център за проектна дейност 

Ко  рпус 3, стая 508 

тел. 054 830 495, вътр. 337 

 

 

https://www.shu.bg/projects/cpd/

